

Муниципальное учреждение «Гдовская районная центральная библиотека»

Чернёвская сельская библиотека

**РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА
«НАМ ЭТОТ МИР ЗАВЕЩАНО БЕРЕЧЬ»**

Литературная номинация

БЫЛИЧКА О ЛИЛЕЕ И РЫБАКЕ

Авторы работы:

Фильчагина Ксения, 13 лет

ученица 6 класса

Фильчагина Татьяна, 14 лет

ученица 7 класса

Чернёвская общеобразовательная средняя школа

Домашний адрес: Псковская область
Гдовский район

п. Чернёво

Консультант:

Фильчагина Маргарита Геннадьевна
библиотекарь Чернёвской сельской
библиотеки

г. ГДОВ

2011 год



БЫЛИЧКА

Interesno-tut.ru

О Лилее и рыбаке

Авторы:

Фильчагины Ксения и Татьяна

Ученицы 6-го и 7-го классов

Черневской средней школы

Гдовского района

Однажды ночью у костра...

(Рыбацкая быличка*)

Глава первая

Я и дед.

Мой дед-Александр Григорьевич Фильчагин-рыбак №1 в посёлке Чернёво. Никогда без улова не возвращался, знает все секреты удачного улова, все «рыбные» места, а их у нас немало: хочешь на речку Плюсса иди, хочешь на Лесное озеро или на Ливлино (от посёлка рукой подать), а хочешь - куда поодаль да поглуще- на Тушинское озеро или на Ильменовское.

Я тоже- рыбак, вернее- рыбачка, и нет для меня большей летней радости, чем предложение деда: «А давай-ка, Ксюша, собирайся...» Ура!!! Значит будет лодка, путешествие по воде, удочка, тишина, ночные разговоры шепотом и уха. Си дишь себе тихонько на воду смотришь, рыбку поджидаешь. Р-раз, подсекла, ух-ты- окунёк или плотвичка у деда, а то и ёршик- у меня. А потом начинается- костерок ,котелок походный, картошка печёная и короткий предутренний сон на дедовом плече под его сказки- рассказы. Вот одну такую дедову сказку- быличку я и вам сейчас расскажу.

*Быличка - »житейская» история с участием мифических, сказочных персонажей.

Глава вторая

Ильменовское озеро.

Ильменовское озеро, как я и говорила, находится в лесу, так что, хотя и дорога к нему есть проезжая, люди туда редко наведываются, разве что на рыбалку, и хотя вода там тёплая, искупаться и позагорать не получится- берег весь зарос осокой в человеческий рост и только в одном месте , как будто бы пляж есть, да в воду не войдешь- весь берег и мелководье заселено огромными ракушками размером с ладонь. Босиком по водичке не побегаешь- сразу порежешься. Зато чуть в стороне- такой вид открывается- ахнете! -и всё потому, что лилий белых растёт видимо-невидимо, словно кто-то специально лилейный сад посадил. Одна беда- близко от берега растут, а рукой не дотянуться, кажется вот ступишь в воду и цветы твои, а нет...

Я когда эту красоту увидела, захотела хоть один цветочек на пальмать сорвать, да так и провалилась в чёрный вязкий ил почти до пояса, еле ногу вытащила из липкой грязи. Обидно мне, грязная вся стала, а дед смеётся:» Что, не хочет делиться Озёрная Дева своими цветами?»

-Какая дева??- спрашиваю. И рассказал мне дед чудесную легенду об Ильменовском озере, Лилее и рыбаке...

Глава третья

Когда-то, тому назад...

... Когда-то в стародавние времена, когда не было ещё нашего посёлка, а были лишь отдельные славянские хутора, жил рыбак. Был он молод, красив и удачлив в своём промысле. Целыми днями-ночами сидел он на берегу или в лодке, а потом менял богатый улов на одежду, посуду или еду.

Ушёл он как-то далеко в лес и наткнулся на озеро, ранее ему не известное: лес кругом, от селения далеко, иди долго. Долго ли коротко, но смастерили он лёгкую лодку и отплыл на середину озера, а уж смеркалось.

Но летом ночи светлые, соловьи поют, звездочки меж облаков предрассветных мелькают...

Задумался рыбак да задремал. Только слышит он вдруг смех; не то детский, не то девичий, глядь, а рядом с лодкой девица плывет, за весло держится.

- Здравствуй,- говорит,- Рыбак, покатай меня на лодке своей, а то я всё одна да одна, скучно тут, не с кем повеселиться, слово молвить.

Испугался тут рыбак, понял кто перед ним- Озёрная Дева, русалка, как утащит к себе жить...- но виду не подал.

-Здравствуй и тебе— отвечает– Озёрная Дева. Позволь в твоих владениях порыбачить.

-Подарю я тебе рыбы, сколько захочешь, только поговори со мной, расскажи, как люди живут, какие песни поют.

Долго рассказывал рыбак про жизнь земную, пел песни весёлые, хороводные. Русалка слушала, смеялась, а потом загнала в его сети рыбы видимо-невидимо.

-Приходи ещё, рыбак, поговори со мною. А хочешь, мои песни послушай.

И запела она дивным голосом о красоте озера, пела о своей одинокой судьбе..

Заслушался рыбак, и так жаль ему деву стало, что пообещал он ещё прийти.

-А зовут тебя как?- спросила русалка на прощанье. И вспомнил тут юноша, что ему бабки-ведуны говорили: «Нельзя имя своё русалке открывать, а то будет звать за собой всю жизнь».

- — А так и зовут– рыбак. А тебя как называть скажешь?

— Лилея. А цветок мой— лилия. Видишь, венок у меня из лилий...

-Подари мне свой венок,Лилея. Посмотрю на него—тебя вспомню.

Отдала Лилея свой венок рыбаку, да не долг век водяных цветов, не могут они среди людей жить. Пока дошёл рыбак до дома, завяли цветы русалкины, поставил их юноша в воду, да томятся они в кувшине, не для них жильё человеческое...

Встречались всё лето Лилея и Рыбак, а потом подули ветры осенние, а следом и зима пришла. Замели метели-вьюги всю дорогу к озеру, закрыли русалкино озеро на ледяной замок. Тосковала Лилея, звала Рыбака, да разве сквозь ветры и метели, докричишься, сквозь толщу льда пробьёшься?..

А весной встретил рыбак девушку— красивую, ладную, из соседнего селенья, да и забросил дальнюю рыбалку. Чего далеко ходить, там два озера— рукой подать.

А Лилея всё ждала, озеро лилиями украсила и всё звала-пела любимого.

И однажды пришёл он, да не один. В купальскую ночь привел он к озеру своих друзей и подруг— позабавиться, костры пожечь, да в воде искупаться.

Как увидела Лилея, что не один он, а с подругою, заплакала она горько, закричала. А ребятам смешно—" Давайте русалку на берег вытащим, пусть с нами хороводы водит, да через костёр прыгает!"- побежали в озеро, стали деву ловить. Испугалась людской жестокости Лилея, на самое дно уплыла...

Ночь кончилась, парни с девчатами домой ушли, а Русалка подплыла к берегу, увидела сорванные лилии на берегу, костры догорающие да так и онемела от горя, слова сказать не смогла, пропал голос дивный, только слёзы по щекам ручейками. И куда её слёзы падали— вырастала на том месте осока острия да колючая, не войти стало с берега в воду. А чтобы люди не рвали её цветы-лилии, посадила она сторожей-ракушек дивный сад охранять.

С тех пор так и повелось— стоит озеро среди леса, тихое, тёплое, да никто в нём уже не купается и рыбаков мало.

Глава четвертая , и последняя.

Хотите верьте, хотите нет, а только сказка эта— моя самая любимая, и когда на озеро мы с дедом идём, я всё время думаю-гадаю, а вдруг это правда всё было, и тогда увижу я когда - нибудь Лилею, пожалею её по-нашему, по девчонски, и может она сама расскажет мне про себя и про свое чудесное озеро.

Конец.